



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE VINHAIS

REUNIÃO ORDINÁRIA

DATA: 2023/04/28

ATA N.º 1/2023

Presenças: -----

- Hélder Magno da Conceição Rodrigues Fontes, que presidiu; -----
- Alice da Conceição Pires Garcia; -----
- José Silva Castanheira; -----
- Sónia Manuela Eiras Magalhães Rodrigues; -----
- Natália Augusta Pires Gonçalves; -----
- Telémaco António Garcia Pinto; -----
- Carlos Domingos Meirinhos Pires; -----
- Marieta Isabel Barroso Barradas.-----

Local da reunião: Edifício da Junta de Freguesia. -----

Hora de abertura: Vinte horas e trinta e um minutos. -----

Hora de encerramento: Vinte e uma horas e quarenta e oito minutos. -----

Secretariou: Alice da Conceição Pires Garcia. -----



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE VINHAIS

1 – PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA. -----

2- ORDEM DO DIA

2.1 – APRECIACÃO E VOTAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR; -----

2.2 - LEITURA RESUMIDA DO EXPEDIENTE; -----

2.3- INFORMAÇÃO ESCRITA DO SR. PRESIDENTE DA JUNTA; -----

2.4- PERÍODO DE INTERVENÇÕES; -----

3- PLANO ANUAL DE ATIVIDADES E PROPOSTA DE ORÇAMENTO PARA O ANO DE 2023; -----

3.1- DISCUSSÃO E VOTAÇÃO DO PLANO ANUAL DE ATIVIDADES E PROPOSTA DE ORÇAMENTO PARA O ANO DE 2023;-----

4- DIVERSOS. -----

5- PERÍODO RESERVADO AO PÚBLICO. -----

1 – PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA. -----

----- Tomou da palavra o Sr. Presidente da Assembleia da Junta de Freguesia que começa por cumprimentar todos os presentes e informa que o membro da Assembleia de Freguesia, Ana Cláudia Sousa, não irá estar presente na reunião tendo dado conhecimento da sua ausência atempadamente. Informa os membros da Assembleia de Freguesia do facto de terem sido detetados erros no Relatório de Contas, nomeadamente incongruências nos valores constantes no Fluxo de Caixa, referindo ainda que o documento já foi revisto e corrigido. O Sr. Presidente da Assembleia lamenta a situação e refere que já manifestou o seu desagrado junto do gabinete de contabilidade e faculta aos presentes uma cópia do documento devidamente retificado. Questiona se algum dos presentes tem alguma coisa a



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE VINHAIS

expor, não havendo qualquer intervenção passou-se ao ponto seguinte da ordem de trabalhos. -----

2- ORDEM DO DIA.-----

2.1- APRECIACÃO E VOTAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR; -----

----- O Sr. presidente da Assembleia de Freguesia tomou da palavra para propor que fosse dispensada a leitura da ata da reunião anterior uma vez que esta foi enviada em anexo com a convocatória da presente reunião tendo a ata sido aprovada com sete votos a favor e uma abstenção.-----

2.2 – LEITURA RESUMIDA DO EXPEDIENTE -----

Nada havendo a registar passou-se ao ponto seguinte.-----

2.3- INFORMAÇÃO ESCRITA DO SR. PRESIDENTE DA JUNTA -----

“Boa noite a todos,

Exmo. Sr. Presidente, Senhores Secretários, restantes membros da Assembleia de Freguesia, Sra. Ludovina da Conceição, gostaria de iniciar esta minha intervenção, saudando-vos, esperando que tenham tido uma Feliz e Santa Páscoa, enaltecendo os valores de Abril e dizer que o 25 de Abril foi um dia único para Portugal.

Enquanto Presidente desta Junta de Freguesia, tenho a destacar, que o Executivo tem implementado, o Plano Plurianual de Atividades para o Quadriénio 2021/2025, nomeadamente o Plano Anual de Atividades de 2023.

Norteadada pela contenção e rigor orçamental, esta Junta de Freguesia continuará a fazer da transparência, da contenção e do rigor, a principal linha mestra do nosso mandato.

Quanto à situação financeira da Junta de Freguesia, a conta apresenta neste momento, um saldo contabilístico de 54.604,47€.

Gostaria de informar esta Assembleia que continuo a exercer o mandato em regime de meio tempo, fazendo também descontos para a Segurança Social. Informar também que o pagamento é suportado pelo Orçamento de Estado.



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE VINHAIS

De referir, que foi mais uma vez, aprovado em Reunião de Câmara e em Assembleia Municipal, proceder por parte da Câmara Municipal de Vinhais, à atribuição de verbas às Juntas de Freguesia, para limpeza e arranjo de caminhos, sendo que o valor a atribuir à Junta de Freguesia de Vinhais é de 34.823,49 €. Foi também aprovado um apoio no valor de 10.000,00€ para ajuda na requalificação, que foi levada a cabo na Igreja do Bairro do Campo.

Neste momento foi-nos cedido o “Caterpillar” pela Câmara Municipal, estando a proceder ao arranjo e limpeza de caminhos rurais na Freguesia, (nomeadamente na Ermida) e arranjo e abertura de corta-fogos, uma vez que se aproxima uma época crítica, prevenindo desta forma os incêndios. Referir também que o trator da junta de Freguesia tem feito um trabalho de excelência na limpeza e corte de monte com uso do destroçador, prevenindo também os incêndios. Salientar que está a ser feito um trabalho excepcional para a prevenção dos incêndios na Freguesia.

Estivemos presentes no XIX Encontro de Cantadores de Reis, que decorreu no Centro Cultural Solar dos Condes de Vinhais no dia 08 de Janeiro.

Estivemos presentes na cerimónia de entrega de equipamento (camião, trator e cisterna) para o transporte de água. Estes equipamentos foram financiados pela APA, estando presentes o Vice – Presidente da APA, Pimenta Machado e a Secretária de Estado do Desenvolvimento regional, Isabel Ferreira.

Marcámos presença na 4ª Edição da Corrida à Geada, que decorreu no dia 07 de Janeiro. A prova é também de cariz solidário, tendo o valor das inscrições revertido para a Cruz Vermelha Portuguesa – Delegação de Vinhais.

Fomos contactados pelo Agrupamento de Escolas D. Afonso III de Vinhais, para apoiarmos as crianças do ensino Pré-escolar e do 1º Ciclo, para cantarem os Reis à população de Vinhais, foi deliberado apoiar, contratando o Grupo de Gaiteiros de Zido e comprando uma pequena lembrança para oferecer às crianças. De referir, que tivemos a honra e o privilégio de receber na sede da Junta de Freguesia, tanto as crianças do Agrupamento de Escolas D. Afonso III, como as crianças que frequentam o Ensino Pré – Escolar do Jardim de Infância da Santa Casa da Misericórdia. Um agradecimento especial às crianças, mas também a todas as pessoas que estiveram envolvidas nesta atividade. Um bem-haja a todos. Foi-nos também solicitado apoio por parte da Escola Básica e Secundária D. Afonso III de Vinhais, para o desfile de Carnaval das crianças do



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE VINHAIS

1º Ciclo e do Pré-escolar. Foi deliberado comprar algum material para a realização dos fatos e contratar o Grupo de Gaiteiros de Zido, para acompanharem o Desfile. Referir que marcámos presença no Desfile do Agrupamento de Escolas e da Santa Casa da Misericórdia. Gostaríamos de dar os parabéns a todos envolvidos.

Foi deliberado realizar o Desfile de Carnaval no dia 21 de Fevereiro, contando com o apoio das Associações, da Câmara Municipal e da População da Freguesia. Referir que apesar do mau tempo, o desfile correu extremamente bem, contando com um número assinalável de carros alegóricos e de foliões. No final foi servido um lanche a todos os presentes, reforçando desta forma a união e o convívio entre todos.

Foi-nos também solicitado apoio financeiro por parte da Associação Javalis do Asfalto para a decoração da carrinha para o Desfile de Carnaval. Foi deliberado conceder um apoio no valor de 250,00€.

Estivemos presentes na Inauguração do Centro Interpretativo do Diabo e da Morte, no Centro Histórico de Vinhais, estando presente a Sr.ª Isabel Ferreira, Secretária de Estado do Desenvolvimento regional.

Marcámos também presença no Trail dos Diabos, 3ª etapa do Campeonato Distrital de Corrida em Montanha da Associação de Atletismo de Bragança.

Estivemos presentes na Sessão de Sensibilização Internet Segura, promovida pela CLDS 4G-ESPA Vinhais, em colaboração com a GNR, que decorreu no Centro Cultural Solar dos Condes de Vinhais.

Estivemos também presentes no 1º Festival de Natação de Vinhais. Parabéns a todos os envolvidos.

Participámos ativamente na 43ª Feira do Fumeiro de Vinhais, Feira esta de extrema importância para a economia da Freguesia e do Concelho.

Participámos também nos Mil Diabos À Solta, evento este, cada vez com mais importância na dinamização e na divulgação da nossa Freguesia.

Marcámos presença na Sessão de Esclarecimento PDR2020 - Investimentos na Exploração Agrícola, promovida pela CORANE em colaboração com o Município de Vinhais, que decorreu no Auditório da Casa do Povo de Vinhais.

De referir, que tanto o Presidente desta Junta de Freguesia, como a Assistente Operacional, Ludovina da Conceição Carrera, no âmbito do Projeto NORTE-09-5762-FSE-00015 (CIM TTM) - Curso 8 - Capacitação Institucional das Freguesias - Município



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE VINHAIS

de Vinhais, estão a frequentar a formação em regime presencial, tendo a duração de 76 horas.

Fomos contatados pela responsável do Pré – Escolar, no sentido de a Junta de Freguesia oferecer amêndoas e ovos da Páscoa aos alunos, foi deliberado fazer essa oferta às cerca de quarenta crianças que frequentam o ensino Pré - Escolar. Foi deliberado também, fazer a mesma oferta às crianças que frequentam a Creche e o Pré - Escolar da Santa Casa da Misericórdia de Vinhais.

Foi deliberado proceder ao arranjo envolvente da Igreja da Ermida, com a colocação de paralelos e melhoramento do regadio nos terrenos junto à Igreja, para o efeito contactamos a Empresa Vibracubo – Pavimentação, Lda. Referir também, que foi deliberado requalificar a Igreja e os muros envolventes, trabalho esse, executado pela “Equipa de Cantonagem” da Junta de Freguesia.

Após conversas com a população da Ermida, a Junta de Freguesia de Vinhais, enviou um ofício no dia 07 de Março ao Sr. Presidente da Câmara Municipal de Vinhais, a solicitar a substituição do posto de transformação de cabine alta, na aldeia da Ermida. É com enorme satisfação, que comunico que o pedido foi já deferido pela Empresa E-Redes, devendo os trabalhos de substituição da cabine, começar a curto prazo.

No âmbito do Projeto “Cultura para Todos em Vinhais”, estivemos presentes a convite da “Associação Recreativa e Cultural de Santa Eulália”, na Oficina/Concerto, que decorreu na Igreja de Santalha, protagonizado por Paulo Preto, Leo Santos, Daniel Fernandes e elementos da Comunidade Local e das Associações do Concelho.

Participámos ativamente na Comemoração do Dia Mundial da Consciencialização do Autismo.

Estivemos presentes no Concerto do Dia do Pai, no qual decorreu o Leilão Solidário das ilustrações originais que foram reproduzidas na obra “(Às) Contas com Almas Penadas e Diabos, Bruxas e Maus-Olhados”, de Roberto Afonso, com ilustrações de Alberto Lebreiro, Ana Paula Ortega e Rui Correia. As obras foram doadas pelos autores para um leilão solidário, cuja receita reverteu integralmente a favor da Associação Humanitária dos Bombeiros Voluntários de Vinhais. Referir que a Junta de Freguesia de Vinhais leiloou uma ilustração pelo valor de 40,00€.



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE VINHAIS

Participámos na Comemoração do Dia Mundial da Árvore e da Floresta, participando na Caminhada pela Floresta, organizada pelo SEPNA do Comando Territorial da GNR de Bragança, com a colaboração da Câmara Municipal, do Agrupamento de Escolas D. Afonso III e da Santa Casa da Misericórdia. A caminhada terminou no Parque Verde de Artes e Ofícios com a plantação de árvores e com uma Demonstração Estática de Meios da GNR.

Marcámos presença na Inauguração da Mostra Etnográfica do Ciclo do Pão e da Requalificação da Fonte em Zido.

Participámos na Inauguração da sede da Associação de Jovens Rebordelenses, localizada no renovado edifício da Junta de Freguesia de Rebordelo.

Estivemos presentes na Inauguração do Albergue de Peregrinos de Vinhais, sendo esta uma obra de grande importância para os peregrinos que percorrem a “Via da Prata”, encontrando aqui um local digno para pernoitar.

Em parceria com a Câmara Municipal foi submetida uma candidatura junto do Fundo Ambiental no âmbito do “Condomínio de Aldeia: Programa Integrado de Apoio às Aldeias Localizadas em Territórios de Floresta”. Candidatura esta para a aldeia de Armoniz.

Marcámos presença no Espetáculo Musical “Cantar de Abril”, com a Escola Municipal de Música, que decorreu no Centro Cultural de Vinhais.

Relativamente aos assuntos que foram mencionados na anterior Assembleia, tenho a comunicar, relativamente ao cemitério, após conversa com o Sr. Presidente, que a previsão de conclusão das obras é de aproximadamente 2 meses. Em relação ao edifício da Junta, já foram efetuadas algumas conversas com o Sr. Presidente, ficando eu convicto que não haverá entraves por parte da Câmara Municipal em ceder a parte pertença da Câmara Municipal à Junta de Freguesia. Relativamente à Radio Vinhais, tenho um dado novo a acrescentar, sendo que, foi-me dito que as futuras instalações da Rádio Vinhais vão ser na antiga Escola do 1º Ciclo.

Gostaria também de dizer, que foi com enorme satisfação, que estive na abertura da Escola Nova, ou se preferirem, da Escola Requalificada do Agrupamento de Escolas D. Afonso III de Vinhais. Fiquei extremamente agradado com as instalações, estando agora sim, dignas para todos. Tenho a convicção que foi um dia dos mais importantes para a



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE VINHAIS

nossa Freguesia e Concelho. Gostaria de dar os parabéns, a todos quantos tornaram esta obra possível.

Destacar que temos 4 trabalhadores no âmbito do Programa CEI+ do IEFP, três na “Equipa de Cantonagem” e uma trabalhadora na limpeza da Junta de Freguesia.

Com a colaboração da “Equipa de Cantonagem”, temos a destacar:

- Limpeza e arranjo de caminhos, valetas, muros e estradas em toda a Freguesia, Armoniz, Ermida, Moás, Rio de Fornos e Vinhais;

- Limpeza e arranjo de todos os cemitérios da Freguesia, Armoniz, Ermida, Moás, Rio de Fornos e Vinhais;

Para finalizar, tenho um assunto que gostava de trazer à consideração desta Assembleia de Freguesia, que está relacionado com a nota de honorários que nos foi enviada pelo Dr. Francisco José Rio do Sacramento, relativa ao processo nº 539/15.3BEMDL, em que foi Autora a Empresa Higinio Pinheiro e Irmão, S.A. e Ré, a Junta de Freguesia de Vinhais. Passo a ler a nota de honorários que nos foi enviada e os respetivos pedidos de esclarecimentos que a Junta de Freguesia pediu ao Dr. Francisco Sacramento: ” ...”

Face ao exposto, apelo ao empenho e participação de todos os presentes, de forma a conseguirmos proporcionar uma melhor qualidade de vida a todos os cidadãos, deixando também a garantia, que tudo faremos para contribuir para um maior desenvolvimento da nossa Freguesia. Obrigado a todos.”-----

Face ao exposto o Sr. Presidente da Junta de Freguesia coloca à consideração da Assembleia e pede a opinião de todos para deliberar sobre os procedimentos a adotar.-----

Pede a palavra o Sr. Telémaco Pinto e informa que os Honorários de um advogado só podem ser questionados junto da Ordem dos Advogados, situação que refere ser extremamente complexa aconselhando o Sr. Presidente da Junta de Freguesia a reunir com o Dr. Sacramento na tentativa de negociar o valor a pagar e que deve solicitar um esclarecimento discriminado dos valores que são pedidos e aos quais devem ser subtraídos os 360€ já recebidos pelo advogado da Taxa de Justiça. O Sr. Telémaco refere ainda que a



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE VINHAIS

Taxa de Justiça são valores pagos pelos Advogados para custos processuais e que os 360 € podem resultar de uma devolução de parte desses montantes pagos. -----

Toma da Palavra o Sr. Presidente da Junta de Freguesia referindo que nunca foi intenção da Junta em questionar os honorários junto da Ordem dos Advogados e teve já algumas conversas com o Dr. Sacramento no sentido de chegar a um entendimento sobre o valor justo a pagar e que tudo fará para que assim seja. -----

Solicita a palavra o Sr. Telémaco Pinto para pedir esclarecimentos sobre o evento sobre o Autismo. -----

O Sr. Presidente da Junta informa que o evento foi uma caminhada para a consciencialização do Autismo. -----

Não havendo mais a registar passou-se ao ponto seguinte da ordem de trabalhos. -----

2.4- PERÍODO DE INTERVENÇÕES. -----

Solicita a intervenção o Sr. Telémaco Pinto para apresentar a seguinte proposta para a Integração das Pessoas com Deficiência ou Incapacidade:

“Todos sabemos que os cidadãos portadores de deficiência física ou mental gozam plenamente de direitos e estão sujeitos aos deveres, que mais não seja os consignados na constituição da República Portuguesa. (art.º71)

Todos sabemos que no País, no Distrito e no Concelho de Vinhais existem, algumas ou mesmo muitas, pessoas portadoras de deficiência.

Todos sabemos que se torna urgente implementar uma política local exclusivamente dirigida às pessoas com deficiência.

Todos sabemos e conhecemos as políticas públicas a nível nacional e algo se tem feito a nível Concelhio.

Todos sabemos que a inclusão social das pessoas com deficiência ou incapacidade, afigura-se como prioridade não só Nacional como Regional e Local.

Todos sabemos e é inegável que este desafio exige um esforço comum.

Acredito que todos reconhecemos que as pessoas portadoras de deficiência têm sofrido aos longo das décadas os efeitos da exclusão, não só eles, mas também os próprios familiares.



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE VINHAIS

Todos sabemos que no Concelho de Vinhais, não existe um espaço que assegure condições de vida dignas de acolhimento, promoção e integração das pessoas portadoras de deficiência, cabendo-nos, a nós e às Instituições dar resposta às suas necessidades.

Todos Sabemos que a concentração de esforços revela-se essencial e plenamente justificada.

Nestes termos, proponho á Assembleia de Freguesia de Vinhais, que através da Junta de Freguesia de Vinhais, recomende à Câmara Municipal de Vinhais, a criação de um espaço para acolhimento de cidadãos portadores de deficiência física ou mental.

Aproveito para referir que, em meu entender, o antigo Ciclo Preparatório (Escola Padre Firmino Augusto Martins) seria o Espaço, com as necessárias adaptações, ideal para o efeito.

Toma da palavra o Sr. Presidente da Assembleia de Freguesia para questionar se existem mais intervenções, não havendo passou-se ao ponto seguinte da ordem de trabalhos.-----

3- DISCUSSÃO E VOTAÇÃO DA RELATORIO DE CONTAS DO ANO FINANCEIRO DE 2022. -----

O Sr. Presidente da Junta de Freguesia inicia a sua intervenção referindo que foram feitas várias alterações ao Relatório de Contas por parte da empresa de contabilidade que o elaborou uma vez que foram detetados vários erros, lamenta que tal tenha sucedido e que não se tenha dado conta mais cedo. -----

Pede a palavra o Sr. Telémaco Pinto referindo que pouco ou quase nada percebe de contabilidade mas, que lhe parece que um documento como o Relatório de Atividades e Contas de Gerência de uma Junta de Freguesia como a de Vinhais, dada a sua importância, pretende-se que seja uma instrumento de apoio quer aos órgão executivo, quer ao órgão deliberativo, dando integral cumprimento do D.L n.º 192/2015, de 11 de Setembro, bem como, à Lei n.º 75/2013 de 12 de Setembro e ainda às diretrizes do Tribunal de Contas, pelo que, para que haja a possibilidade de se visualizarem de forma simples e célere, todas as informações que se julguem suficientes à avaliação global e acompanhamento das diversas



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE VINHAIS

situações financeiras, deveria vir acompanhado de uma Relatório Resumido da Gestão, devendo o mesmo constar resumidamente e para além de outros itens que os técnicos da

especialidade julguem úteis e de fácil compreensão para todos os membros da Assembleia de Freguesia uma Introdução, a Intervenção Autárquica e Administrativa, síntese das atividades mais desenvolvidas nas áreas da Educação, Ação Social, Desporto e Ambiente, Outras Ações pertinentes e um Resumo da execução orçamental onde conste um resumo da Receita Corrente, da Despesa Corrente, da Receita de Capital e da Despesa de Capital. Termina a sua intervenção constatando que no documento que foi remetido constam apenas números e mais números, não sendo fácil de entender.-----

O Sr. Presidente da Assembleia de Freguesia coloca a votação o Relatório e Contas do Ano Financeiro de 2022 tendo sido aprovado com seis votos a favor e duas abstenções.-----

4- DIVERSOS. -----

Pede a palavra a Sra. Marieta Barradas para dar os parabéns à Junta de Freguesia e agradecer o apoio dado à aldeia de Rio de Fornos para a realização de algumas tradições que já não se realizavam há muito tempo. Pede que junto da Câmara Municipal sejam conseguidas obras para a requalificação da Escola da aldeia para que possa ser usada como espaço de convívio, referindo que se encontra bastante degradada. Questiona ainda, se já foi feita alguma coisa relativamente aos terrenos baldios da freguesia e o seu respetivo registo no BUPi. Interpela se alguém tem conhecimento sobre a petição para a requalificação do telhado do Seminário que circulou nas redes sociais e pede ao Sr. Presidente da Junta de Freguesia que peça à Câmara Municipal intervenção no telhado do Seminário.-----

Solicita a intervenção o Sr. Telémaco Pinto para pedir ao Sr. Presidente da Junta de Freguesia que peça à Câmara Municipal que contacte os donos do Edifício da Guarda Fiscal, para que seja feita a sua requalificação, refere que teve dificuldades em aceder ao site da Junta de Freguesia, pede que se averigue quem é o proprietário de uma casa pré-fabricada que se encontra devoluta e degradada no Bairro da Ucha, apela à necessidade de intervir, pede que sejam retirados os caixotes de lixo que se encontram a ocupar o passeio junto ao Posto de Turismo e alerta para a falta de estacionamento na Rua da Corujeira devido à abertura da Escola D. Afonso III, referindo que não foi acautelado este possível problema, quando se idealizou a requalificação da Escola. -----



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE VINHAIS

Toma da Palavra o Sr. Presidente da Junta de Freguesia agradecendo as intervenções, refere que as obras de requalificação da Escola de Rio de Fornos se encontra no Orçamento da Câmara Municipal, concorda com o que foi referido em relação ao telhado do Seminário e informa que os problemas técnicos com o Site da Junta de Freguesia já se encontram resolvidos.-----

5- PERÍODO RESERVADO AO PÚBLICO

----- Não se registaram intervenções, o Sr. Presidente da Assembleia de Junta de Freguesia dá por terminada a Reunião, às 21:48 horas, agradecendo a presença de todos. ---

Eu, Alice da Conceição Pires Garcia, 1.º Secretária, lavrei a presente ata que redigi, subscrevo e que vai ser assinada pela mesa da Assembleia de Freguesia.

(Hélder Magno da Conceição Rodrigues Fontes)

(Alice da Conceição Pires Garcia)

(José Silva Castanheira)